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ΣΑΥΤΣΗΣΑ-ΔΠΙΣΑΥΤΝ΢Η 

Αλ x= x(t) είλαη ε ζπλάξηεζε ζέζεο θηλεηνύ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 
ηνηε ζα έρσ π(t) = x΄(t) θαη α(t) =x΄΄ (t)=π΄(t) 
π(t): Η ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 
α(t): Η επηηάρπλζε ηνπ θηλεηνύ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 

 
ΠΑΡΑΓΔΙΓΜΑ 

1.  

Σν δηάζηεκα x πνπ δηαλύεη έλα θηλεηό ζε ρξόλν t sec είλαη :  

  3 25
10 21 3,0 6

3
x t t t t t       

Να βξείηε :  
Ι) Σν ξπζκό κεηαβνιήο ηεο κεηαηόπηζεο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t = 2 
sec 
ΙΙ) Σελ αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ 
ΙΙΙ) Σελ ρξνληθή ζηηγκή πνπ ην θηλεηό έρεη ηαρύηεηα 6 m/ sec 

Ι)  

  Ρπζκόο κεηαβνιήο ηεο ζπλάξηεζεο f ζην ζεκείν xν = Παξάγσγνο 
ηεο f ζην ζεκείν xν 

  3 25
10 21 3

3
x t t t t

 
     

 
 

 [ F (x) + G(x) ]΄ = F΄ (x) + G΄(x) 

[ F (x) – G(x) ]΄ = F΄ (x) + G΄(x) 

[ cF (x) ]΄ = c  F΄ (x) , c : ΢ηαζεξά 

( c )΄ = 0 , c : ΢ηαζεξά 

(x)΄ = 1 

(xα)΄ = α xα–1  

           3 2 3 25 5
10 21 3 10 21

3 3

5

3

t t t t t t
              

 

 3 2 210 2 21 1 5 20 21t t t t     
 

Οπόηε : x΄ (t) = 5 t2– 20t + 21 , 0 ≤ t  ≤ 6 
Ο ξπζκόο κεηαβνιήο ηεο κεηαηόπηζεο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t = 2 sec 
ζα είλαη : 
 x΄ (2) =  5 • 22 – 20 • 2 + 21= 5 • 4 – 20 + 21=20 – 40 + 21= 
20 + 21– 40 = 41 – 40 = 1m/ sec 
ΙΙ)                          

π(t) = x΄(t) 
π(t) : Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 

x(t) : Η ζπλάξηεζε ζέζεο θηλεηνύ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t 
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Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t ζα είλαη : 
π(t) = x΄(t) = 5 t2– 20t2 + 21 
Οπόηε : π(t)  = 5 t2– 20t2 + 21 , 0 ≤ t  ≤ 6 
Η αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζα είλαη ε ηαρύηεηα πνπ ζα έρεη ην 
ζώκα ηελ ρξνληθή ζηηγκή t = 0. Άξα ε αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ  
ζώκαηνο ζα είλαη : π(0)  = 5 • 02– 20 • 02 + 21 = 21 m/ sec 
ΙΙΙ)Έζησ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t ην θηλεηό έρεη ηαρύηεηα 6 m/ sec. 
Σόηε ζα έρσ : 

 

   

 

 

 

2 2

5
2 2 2

22

1,2

6 5 20 21 6 5 20 21 6 0

5 20 15 0 5 4 3 0 4 3 1

4 4 4 1 3 16 12 4 0

0 1

:

2 2 14 2

2 2

ά ό
ά

t t t t t

t t t t t t

ή ά ί έ ί

έ ά

t

  
  



 

         

   







          

         

         

  

   
  

 

2 1 3sec( 0 6)

2 1 1sec( 0 6)
2 1

2

ή t

ή t

 

 

    

    
  





 

2. 

Σν δηάζηεκα x = x(t) ζε m πνπ δηαλύεη κηα πέηξα όηαλ εθηνμεύεηαη 
θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ δίλεηαη απν ηελ ζρέζε : 
x(t) = 100 t ‒10 t2  όπνπ t ν ρξόλνο ζε sec 
Ι)Nα βξείηε ηελ ηαρύηεηα ηεο πέηξαο όηαλ  t1 = 2 sec  
ΙΙ) Ση ζπκβαίλεη όηαλ t2 = 6 sec 
ΙΙΙ) Nα βξείηε ην κέγηζην ύςνο ζην νπνίν θηάλεη ε  πέηξα 

Ι)Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t ζα είλαη : 
π(t) = x΄(t) = (100 t - 10 t2)΄= (100 t)΄ - (10 t2)΄= 100 (t)΄ ‒ 10 (t2)΄ =  
=100 •1 ‒ 10 •2t=100‒ 20t  
Η ηαρύηεηα ηεο πέηξαο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t1 = 2 sec ζα είλαη : 
π1=π(2)= 100‒ 20•2= 100‒ 40=60 m/ sec   
ΙΙ) Η ηαρύηεηα ηεο πέηξαο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t2 = 6 sec ζα είλαη : 
π2=π(2)= 100‒ 20•6= 100‒ 120=‒20 m/ sec   
Δπεηδή π2<0 ην ζώκα θαηεβαίλεη πξνο ηα θάησ 
 ΙΙΙ)Έζησ ηελ ρξνληθή ζηηγκή t ην ζώκα θηάλεη ζην κέγηζην ύςνο 
ηόηε ζα ηζρύεη : 

 
100

0 100 20 0 20 100 5sec
20

t t t t t


           


 

2

max

:

(5) 100 5 10 5 500  250 250

ό έ ύ ά έ ί

x x m

           

      
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3. 

Γπν απηνθίλεηα θηλνύληαη θαηά κήθνο ησλ δξόκσλ ΑΓ θαη ΒΓ κε 
ηαρύηεηεο 70km/h θαη 60km/h αληίζηνηρα.Να βξείηε ην ξπζκό 
κεηαβνιήο ηεο απόζηαζεο ΑΒ σο πξνο ην ρξόλν t ηελ ρξνληθή 
ζηηγκή tν θαηά ηελ νπνία ην πξώην απηνθίλεην απέρεη από ηελ 
δηαζηαύξσζε 800m θαη ην δεύηεξν 600m 
            
            Γ                                                             Α 
 
 
 
 
 
 
 
              Β 

 
                                        x(t) 
              Γ                               π1=  70km/h         Α 
 
 
y(t)  
             π2= 60km/h 
 
         
 
          Β 
Έπεηδή ε ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ Α είλαη π1=  70km/h ζα έρσ : 
x΄(t) = π1=  70km/h 
Έπεηδή ε ηαρύηεηα ηνπ θηλεηνύ Β είλαη π2=  60km/h ζα έρσ : 
y΄(t) = π2=  60km/h 

Σν ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξζνγώλην ζην Γ
090

 
  
 

 .Οπόηε από ην 

Ππζαγόξεην ζεώξεκα ζα έρσ : 

       

     

      

0
2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

1
2 2 2

   : , 0

 t  0  :

x t y t x t y t

ώ ά f t x t y t t

έ f t x t y t

   

 



          

   

   


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                

          

    
       

       

   

       

   

1 1
1

2 2 2 2 2 22 2

1
2 2 2 22

1
2 2 2

2 2 2 2

1

2

1

2

1 1
2 2

2

2
1

2

f t x t y t x t y t x t y t

x t y t x t y t

x t x t y t y t

x t y t

x t x t y t y t
x t x t y t y t

x t y t x t y t





         
 

  
    

 

   
  



       
 

 

*, 0, ,


          

  1a af a f f      

        f x g x f x g x       

1
, 0a

a




                    

 
       

   

 

 

2 2

0

1000

0

1000

0

:

:

800
800 0,8

1000

600
800 0,6

1000

     

m ί km
ώ

m ί km
ώ

x t x t y t y t
ό f t

x t y t

ή ή t έ

x t m km km

y t m km km

ό ή ό

     
  

     
  

 

    

       





 
 





 

 

 





 
       

   

0

0 0 0 0

0
2 2 2 2

0 0

   t   :

0,8 70 0,6 60 56 36 92
92 /

0,64 0,36 10,8 0,6

ή ή έ

x t x t y t y t
f t km h

x t y t

    

   
     

 

 

4. 

Έλαο άλζξσπνο πιεζηάδεη ηε βάζε Α ελόο πύξγνπ ΑΒ πνπ έρεη 
ύςνο  
h = 50m κε ηαρύηεηα 8 km/h.Να βξεζεί κε ηη ηαρύηεηα πιεζηάδεη 
ηελ θνξπθή ηνπ Β όηαλ βξίζθεηαη ζε απόζηαζε 120m από ηελ 
βάζε ηνπ.  
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               Β 
     
 
  h=50km                                             s(t) 
                             π = 8 km/h 
 
 
             Α                                                         Κ   
                                 x(t) 
                       

1000
50

50 0,05
1000

m ί km
ώ

h m km

    
  


   

Δπεηδή ν άλζξσπνο πιεζηάδεη ηε βάζε Α ελόο πύξγνπ ΑΒ κε 
ηαρύηεηα π = 8 km/h ζα έρσ : 
x΄(t) = π = 8 km/h 

Σν ηξίγσλν ΑΒΚ είλαη νξζνγώλην ζην Α
090

 
  
 

 .Οπόηε από ην 

Ππζαγόξεην ζεώξεκα ζα έρσ : 

   

       

   

    

          

  

2 2 2 2 2 2 2 2 2

0
2 2 2 2

2

1
2 2

1 1
1

2 2 22 2

1
2 2

0,05

0,0025 0,0025 0,0025

: 0,0025 , 0

0 : 0,0025

1
0,0025 0,0025 0,0025

2

1
0,0025

2

h x t x t

x t x t s t x t

ό s t x t t

t έ s t x t

s t x t x t x t

x t

 

  







           

        

   

   

         
 

 



    
  

   

   

 

2

1
2 2

2

1 1
0,0025 2

2
0,0025

0,0025

x t x t x t

x t

x t x t

x t

     
 








 

*, 0, ,


          

  1a af a f f      

        f x g x f x g x       
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  0, :c c ά                    

1
, 0a

a




  

                 

 
   

 

 

2

0

1000

0

0

: , 0
0,0025

:

120
120 0,12

1000

            

   t  :

m ί km
ώ

x t x t
ό s t t

x t

ή ή t έ

x t m km

ύ ί ά ά ή

ή ή ί

     
  

 

    

            

     






  





 

 



 
   

 

0 0

1 0
2 2 2

0

0,12 8 0,12 8

0,0025 0,0025 0,12 0,0025 0,12

0,96 0,96 0,96 96
/

0,13 130,0025 0,0144 0,0169

x t x t
s t

x t

km h


    

  

   


 

5. 

  Μηα ζθάια ΑΒ κήθνπο 13 m είλαη πιάγηα ζηεξεσκέλε ζηνλ ηνίρν 
Κάπνηα ζηηγκή ε ζθάια γιηζηξάεη θαη όηαλ ην άθξν ηεο Α βξίζθεηαη 
ζε απόζηαζε 5 m από ηνλ ηνίρν ν ξπζκόο θίλεζεο είλαη 3 m/s Να 
βξείηε ηνλ ξπζκό πηώζεο ηνπ άθξνπ ηεο Β εθείλε ηε ρξνληθή 
ζηηγκή                                                               
                                                                                      
                                                                                  Β 
 
 
 
                                              13                                     y(t) 
                                                
 
 
 
 
                                                                                       
                      Α                                                         Ο 
                                                   x(t)                                                         
                                                         

Δπεηδή ην άθξν Α ηεο  ζθάιαο πιεζηάδεη ηνλ ηνίρν κε ξπζκό 
θίλεζεο είλαη 3 m/s ζα έρσ : x΄(t) = 3m/ s 
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Σν ηξίγσλν ΑΒΚ είλαη νξζνγώλην ζην Α
090

 
  
 

.Οπόηε από ην 

Ππζαγόξεην ζεώξεκα ζα έρσ : 

       

     

   
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ό x t y t t

x t y t x t y t

x t y t x t x t y t y t

x t x t y t y t

 
    
  

 

   




         

   

     

        

   
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    
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  

             

     





  

          

    



      
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  

           

 

          
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Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 
1.  

  3 2

  x       t sec  :

7
21 50 3,0 5

3

ά ύ έ ό ό ί

x t t t t t

            

     
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 :

( )         t  4s

( )     

( )         15 m / s

ί

ό ή ό ή ή

ή ύ ύ

ή ή ό έ ύ

  

         

     

        



  

 

 

 

2. 

Σν δηάζηεκα x = x(t) ζε m πνπ δηαλύεη κηα πέηξα όηαλ εθηνμεύεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ 
δίλεηαη απν ηελ ζρέζε : 
x(t) = 500 t ‒ 25 t2  όπνπ t ν ρξόλνο ζε sec 
Ι)Nα βξείηε ηελ ηαρύηεηα ηεο πέηξαο όηαλ  t = 7 sec  
ΙΙ) Ση ζπκβαίλεη όηαλ t = 12 sec 
ΙΙΙ) Nα βξείηε ην κέγηζην ύςνο ζην νπνίν θηάλεη ε  πέηξα 

3. 
Γπν απηνθίλεηα θηλνύληαη θαηά κήθνο ησλ δξόκσλ ΑΓ θαη ΒΓ κε ηαρύηεηεο 100km/h θαη 
50km/h αληίζηνηρα.Να βξείηε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο απόζηαζεο ΑΒ σο πξνο ην ρξόλν t ηελ 
ρξνληθή ζηηγκή tν θαηά ηελ νπνία ην πξώην απηνθίλεην απέρεη από ηελ δηαζηαύξσζε 400m 
θαη ην δεύηεξν 300m 

              Γ                                                             Α 
                                                                              
 
 
 
 
 
                     
               Β            
4. 

Έλαο άλζξσπνο πιεζηάδεη ηε βάζε Α ελόο πύξγνπ ΑΒ πνπ έρεη ύςνο  h = 80m κε ηαρύηεηα 5 
km/h.Να βξεζεί κε ηη ηαρύηεηα πιεζηάδεη ηελ θνξπθή ηνπ Β όηαλ βξίζθεηαη ζε απόζηαζε 60m 
από ηελ βάζε ηνπ.  

5. 

 Μηα ζθάια ΑΒ κήθνπο 13 m είλαη πιάγηα ζηεξεσκέλε ζηνλ ηνίρν Κάπνηα ζηηγκή ε 
ζθάια γιηζηξάεη θαη όηαλ ην άθξν ηεο Α βξίζθεηαη ζε απόζηαζε 12 m από ηνλ ηνίρν ν 
ξπζκόο θίλεζεο είλαη 2 m/s Να βξείηε ηνλ ξπζκό πηώζεο ηνπ άθξνπ ηεο Β εθείλε ηε 
ρξνληθή ζηηγκή                                                                                                                                                       

                                                                                   Β 
 
 
 
                                                                                      
                                                  13                                       y(t) 
 
 
 

                                                           
                                               Α                                                         Ο                                                                                                                                                
                                                                 x(t)                                    
 


